

## Part 1 飛躍醫學營

## 展翅翱翔的夢想

一開始，工作夥伴們或許僅僅是對醫學營好奇，想瞭解飛躍醫學營究竟在做些什麼？身為醫學生的我們可以帶給高中生什麼樣的觀念衝擊和不一樣視野？但是在參與其中之後，才發現自己在這段期間所獲得的東西比原本預期的還要多許多。



▲全體人員大合照

1996年，當時的校長胡俊弘、醫學系學生會會長林炎良學長(811)與第一屆醫學營總召鄭泳松學長(811)，認為提高台北醫學院的知名度是勢在必行，因而著手規劃了一連串的計畫，其中最重要的一項就是成立醫學營，隸屬於

醫學系系學會活動部。北醫醫學營有個可愛的名字為「飛躍醫學營」，「飛躍」代表了北醫人的熱情。秉持著宣揚校風，把大學生的熱情與北醫人獨特的氣質傳達給高中生是飛躍醫學營最終的目的。草創醫學營的學長姐們，從無到有，一步步地規劃第一屆

醫學營。第一屆醫學營是由北醫各系一起合作，焦點專注於介紹我們台北醫學院，而非單純只有醫學系。而後因為各學系陸續推出屬於自己系上的營隊，如：牙醫學系推出了口腔醫學營、醫技系舉辦生技營，到最近藥學系即將推出藥學營等等，飛躍醫學營



▲各小隊輔迎接小隊員的來臨

的焦點才逐漸聚焦於北醫醫學系，其中的工作當然也就全部由醫學系的學生來負責。隨著一屆傳承著一屆，經歷洪世民（821）、翁書賢（841）、羅永邦（851）、簡銘成（861）及王緯歆（871）等歷屆總召的帶領，也經由數位醫學系的夥伴集思廣益，不眠不休的努力，開創出一條值得我們依循的道路。而今，第七屆醫學營已經開跑，在總召黃勝揚（881）的帶領下，每位夥伴都秉持著飛躍醫學營的信念，以期每項活動都能辦得盡善盡美，讓這生生不息的火炬傳承下去，使醫學營繼續發光發熱。

### 咱們來去「醫學營」

「醫學系究竟都在學些什麼？一個醫學生的生活與使命又是怎樣的感覺呢？」一定有不少高中生滿懷如此的疑問，心想只要參加過醫學營就可以一窺整個醫學課程的輪廓及瞭解醫學體系的发展。複雜的人體結構、井然

有序的生理機制以及一大堆科學家急於解開的謎題都為醫學領域添加上濃厚的神秘感。而醫學營的出現正好提供高中生一個了解醫學奧妙之处的最佳管道，使他們了解一位醫學生將來會面臨到的問題以及應該擁有的態度。

課程的規劃上主要著重在醫學人文、介紹醫學系的課程以及未來醫師所會面臨的問題。擔任

第七屆飛躍醫學營總召的881黃勝揚這樣說道：「既然是醫學系的學生，就應該更去思考與關心有關醫學倫理、醫學人文的問題。」因此，每屆都會安排醫學人文這方面的議題來讓學員腦力激盪一下，比如生死學的課程，使學員去思考自己對於生命的態度，目的是著重於死亡與臨終相關議題的探討，在臨終關懷意義下的安寧緩和醫療，其實是以照顧為主、醫療為輔的「盡人事，聽天命」作法，與加護病房裏那種「戩天」的景象大異其趣。另外，還有相當多具爭議的議題如：安樂死、墮胎的合法性、罕見疾病健保不給付、醫護人員拒絕醫治愛滋病患者、複製人的相關道德社會倫理問題等等，都曾是醫學營設計給學員探討的議題。希望在討論的過程中，一方面由老師提供足夠的背景知識，另一方面激發學員們站在不同的角度來看一個問題，並且深思身為一位醫護人員該用何種態度來面對與解決。



▲CPR的實地操作，讓高中生有更真實的體驗

在課程表現的形式上也並非想像中的枯燥乏味，而是以實驗話劇或小組辯論呈現。比如第五屆飛躍醫學營曾演出一段有關於代理孕母的劇，讓學員們去延伸思考，分為正反方兩組來加以討論及辯論，獲得學員許多好評。此外，還會請到臨床醫生、律師等名人來提供學員們不同的思考方向，做雙向的意見交流。

從做中去學是醫學營課程的特色，比如說：生化課會先請老師做個概略性的解說，然後以實驗讓學員們親自操作，學長姐在旁隨時發現問題，立刻幫忙解答；寄蟲課可以接觸寄蟲學科的標本；病理學科也有實體的玻璃片可以觀察。一切課程規劃盡量以高中生能接受的授課方式，藉由互動、親身觀察操作來加深學員對醫學知識的印象，同時也可以有效提高學習的興致。

每一屆的課程的安排大致上都差不多，不過當新的想法或創意出現，醫學營的頭頭們可都是會仔細地思考，與老師再三討論其可行性。比如說：第六屆時就曾請藥理學科的老師來幫忙，在與老師溝通討論營隊課程中增加實驗相關的疑問之後，老師很豪爽地提供一切需要的協助。「曾素惠老師相當熱心，從工作人員的訓練到營期結束，都全程參與。最後還送小卡片給每一位工作人員，作為鼓勵，讓大夥伴們覺得很感動，很窩心。」現任總召黃勝揚學長回憶當時的狀況。學校老師們都很支持飛躍醫學營，他們犧牲了暑假，來訓練工作人員，指導相關的課程和實驗流程。他們大可以留在家中陪伴家人或是在自己的實驗室中做研



▲充滿活力的早操

究，可是卻無悔地幫忙與付出，為的是什麼呢？是被飛躍醫學營全體工作夥伴的熱情所感動，是身為北醫的一份子所賦予的神聖使命。「感謝，感謝，還是感謝！」是全體醫學營夥伴一致想對老師說的話。

除了課程之外，飛躍醫學營的各種活動中也有許多創新，比如：在第五屆飛躍醫學營中，把原本的大地遊戲改變成RPG角色扮演遊戲，內容以真假乞丐之爭，切入丐幫大會尋找接班人的主題，對話詼諧、動作搞笑，讓台下的小隊員看得津津有味，躍躍欲試。而且各關關主裝扮和角色塑造都花了相當的心力，讓小隊員跑關時能齊心協力去找尋破關方法，另外在活動場地中還有播放具有武俠風味的背景音樂，使大家更能融入遊戲中。這項改變獲得大家相當高的評價。

只要提到飛躍醫學營的節目，大家一定舉起大拇指直誇讚。為什麼呢？一方面是花相當多的時間和精力去完成，另一方

面則是歸功於傳承的工作不馬虎。醫學營的傳承做的相當成功，各工作組找得到幾屆流傳下來的成果報告書，並在交接時與前任組長有充分的溝通與討論，因此才能按部就班地把繁忙的事務逐步完成。許多的創新也都是 在傳承做得好的前提下，才能有多餘的心力來思考新點子的可行性。簡單做個比喻，原有的傳承是骨架，而創新是要填滿空隙的血肉，唯有骨架固定才能使血肉穩健地附著。因此也就不難發現醫學營的夥伴為什麼能在有限的時間內依然可以做出高水準的活動節目。

邁入第七屆的飛躍醫學營，組織架構都已臻於完善。在其中不難發現每位工作人員都身兼數職，這項是與其他營隊最大的不同處。工作人員會在活動、課務或工作、隊輔三項中分配到職務，為的是使他們能多了解營隊的運作情形。一般而言，一年級加入的夥伴通常為各組組員，而二年級為各組組長，三年級是扮

演決策的角色，分工的情形井然有序、有傳統可循。不過飛躍醫學營中有個最高的原則就是隊輔至上，每一位飛躍醫學營工作人員都是隊輔，連營長都不例外。因為他們強調學員們參加活動的感受是最重要的，任何考量都是為了如何使學員玩的更盡興而努力的。由此可見，飛躍醫學營為一個嚴謹的營隊，實在是名不虛傳呢！

### 工作人員點滴甘苦談

走入一個夢想開始的地方  
找到希望認真讓自己更棒  
如果說  
年少輕狂是因為我有夢想  
那腳踏實地  
就是我努力的方向  
2001年的夏天  
是醫學營讓我成長  
讓我夢想……

這是第五屆飛躍醫學營第二活動組組長 881 沈孟勳在營隊結束之後的心得。一開始，工作夥伴們或許僅僅是對醫學營好奇，想瞭解飛躍醫學營究竟在做些什麼？身為醫學生的我們可以帶給高中生什麼樣的觀念衝擊和不一



▲幹部訓練營時的小隊合影

樣視野？但是在參與其中之後，才發現自己在這段期間所獲得的東西比原本預期的還要多許多。「當我躲在音控箱後偷看全舞會的人，我知道一切都將落幕；當我看到大家是如此地緊緊地聯繫在一起，淚水是如此情不自禁的時候，我知道我找到了，找到那個我從小就嚮往的感覺。」881的蔣伊純如此地回憶著。整個醫學營除了課程之外，就是夥伴們絞盡腦汁，精心設計出來的活動。從原本模糊，甚至是無厘頭的構想到具體且細緻的節目，大

家無不花費心思，歷經無數個不眠不休的夜晚，一次又一次的驗收，一此又一次地修正節目方向。當大夥們苦思已久而生出來的心血劇本被學長姐砍得亂七八糟時，那時真的眼淚都掉出來了，哭得希哩嘩啦的。但是當看到小隊員們在活動中玩得很開心，原本的辛苦和疲累便煙消雲散，取而代之的則是無比的成就感和喜悅。飛躍醫學營對於參與其中的工作人員而言有著莫名的感動與成長，他們覺得最大的收穫便是認識了一群能夠同甘共苦的朋友，並且在營隊中學到了做事的方法和與人相處的藝術。

今年剛接下第七屆飛躍醫學營總召的黃勝揚說：「不管活動辦的多好，工作人員彼此之間感情不好，就是失敗。」他覺得醫學營除了能帶給高中生對於醫學或醫學生的新看法，最重要的是要讓工作人員彼此之間能有很好的機會來建立很不一樣的友情。一起熬夜製作活動道具，一起苦思活動如何呈現，一起在營期結束當天流下歡喜的淚水……，飛躍醫學營的點滴記憶在每年盛夏的北醫校園裡凝聚、盤旋，永永不散。



▲第六屆飛躍醫學營核心幹部於幹訓結業式致詞